

团结抗疫 共克时艰

在中非团结抗疫特别峰会上的主旨讲话

(2020年6月17日 北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统，尊敬的萨勒总统，尊敬的各位国家元首、政府首脑，尊敬的非洲联盟委员会主席法基先生，尊敬的联合国秘书长古特雷斯先生，尊敬的世界卫生组织总干事谭德塞先生，在全球抗击新冠肺炎疫情的重要时刻，我们举行这次中非特别峰会，同各位新老朋友通过视频相聚，共商团结抗疫大计，共叙中非兄弟情谊。感谢拉马福萨总统、萨勒总统同我一道倡议举办这次会议，感谢各位同事出席会议。我也向未出席会议的非洲各国领导人表示诚挚的问候！

这次疫情突如其来，给世界各国带来严重冲击，夺走数十万人宝贵生命。在此，我提议，我们为在疫情中的不幸罹难者默哀，向他们的亲人表示慰问。

面对疫情，中国和非洲经受了严峻考验。中国人民经过艰苦卓绝努力，付出巨大代价，控制住国内疫情，但仍面临反弹压力。非洲各国政府和人民众志成城，非洲联盟全力协调，采取有力举措，有效缓解了疫情，成果来之不易。

面对疫情，中国和非洲相互声援、并肩战斗。在中国抗疫最艰难的时刻，非洲送来宝贵支持，我们铭记于

心。非洲疫情暴发后，中国率先驰援，同非洲人民坚定站在一起。

面对疫情，中非双方更加团结，友好互信更加巩固。我重申，中方珍视中非传统友谊，无论国际风云如何变幻，中方加强中非团结合作的决心绝不会动摇。

各位同事！

当前，疫情仍在全球蔓延，中国和非洲都面临抗击疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。我们要坚持人民至上、生命至上，统筹资源，团结合作，尽最大努力保护人民生命安全和身体健康，最大限度降低疫情负面影响。

第一，我们要坚定不移携手抗击疫情。中方将继续全力支持非方抗疫行动，抓紧落实我在世界卫生大会开幕式上宣布的举措，继续向非洲国家提供物资援助、派遣医疗专家组、协助非方来华采购抗疫物资。中方将提前于年内开工建设非洲疾控中心总部，同非方一道实施好中非合作论坛框架内健康卫生行动，加快中非友好医院建设和中非对口医院合作，共同打造中非卫生健康共同体。中方承诺，新冠疫苗研发完成并投入使用后，愿率先惠及非洲国家。

第二，我们要坚定不移推进中非合作。为克服疫情带来的冲击，我们要加

强共建“一带一路”合作，加快落实中非合作论坛北京峰会成果，并将合作重点向健康卫生、复工复产、改善民生领域倾斜。

中方将在中非合作论坛框架下免除有关非洲国家截至2020年底到期对华无息贷款债务。中方愿同国际社会一道，加大对疫情特别重、压力特别大的非洲国家的支持力度，包括进一步延长缓债期限，帮助其克服当前困难。中方鼓励中国有关金融机构参照二十国集团缓债倡议，根据市场原则同非洲国家就商业主权贷款安排进行友好协商。中方将同二十国集团成员一道落实二十国集团缓债倡议，并呼吁二十国集团在落实当前缓债倡议基础上，进一步延长对包括非洲国家在内的相关国家缓债期限。

中方希望国际社会特别是发达国家和多边金融机构在非洲缓债问题上采取更有力行动。中方愿在尊重非方意愿基础上，同联合国、世界卫生组织及其他伙伴开展援非抗疫合作。

推动非洲实现可持续发展是长远之道。中方支持非洲大陆自由贸易区建设，支持非洲加强互联互通和保障产业链供应链建设，愿同非方一道，共同拓展数字经济、智慧城市、清洁能源、5G

等新业态合作，促进非洲发展振兴。

第三，我们要坚定不移践行多边主义。团结合作是抗击疫情最有力的武器。中方愿同非方一道，维护以联合国为核心的全球治理体系，支持世界卫生组织为全球抗疫作出更大贡献。我们反对将疫情政治化、病毒标签化，反对种族歧视和意识形态偏见，坚定捍卫国际公平正义。

第四，我们要坚定不移推进中非友好。当今世界正经历百年未有之大变局。面对新的机遇和挑战，中非比以往任何时候都更加需要加强合作。我愿同各位同事保持密切联系，夯实友好互信，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，共同维护中非和发展中国家根本利益，推进中非全面战略合作伙伴关系高水平发展。

各位同事！

我们在中非合作论坛北京峰会上一致决定构建更加紧密的中非命运共同体。今天我们召开团结抗疫特别峰会，就是用实际行动践行北京峰会承诺，也是为国际抗疫合作贡献力量。我相信，人类终将战胜疫情，中非人民也将过上更加美好的生活。

谢谢。

(新华社北京6月17日电)

陈晓东谈中非团结抗疫特别峰会成果

新华社北京6月17日电（记者伍岳）6月17日晚，习近平主席在北京主持中非团结抗疫特别峰会并发表题为《团结抗疫 共克时艰》的主旨讲话。峰会结束后，外交部部长助理陈晓东接受人民日报、新华社、中央电视台记者采访，介绍峰会成果。

陈晓东表示，作为全面战略合作伙伴，中非在新冠肺炎疫情发生后相互声援、并肩战斗，树起国际抗疫合作新标杆，带动中非关系实现新提升。这次峰会是中非领导人在团结抗疫形势下举行的一次特殊聚会，各方就支持非洲抗疫、推进中非及国际抗疫合作等深入交换了意见，达成了广泛共识。会议发表了联合声明，凝聚了中非在一系列重大问题上的共同立场。峰会友好热烈，务实高效，成果丰富，取得圆满成功。

陈晓东说，习近平主席在峰会上发表主旨讲话，提出一系列重要倡议和主张，重点强调要坚定不移携手抗击疫情，坚定不移推进中非合作、坚定不移践行多边主义、坚定不移推进中非友好。这四个“坚定不移”，展现了中非团结抗疫、共克时艰的坚定决心，指明了疫情形势下中非抗疫及务实合作

的前行路径，擘画了中非关系发展的未来方向，也为国际社会团结协作早日战胜疫情注入了强大正能量。习主席讲话引发热烈反响和积极贡献，与会非方领导人指出，习主席真诚支持非洲国家抗疫，真正把中非人民的生命健康放在心上。中非合作将有力帮助非洲克服疫情影响，尽快恢复经济社会发展。有的领导人指出，某些国家只说不做，中国真心为非洲着想，真诚帮助非洲，为非洲疫情防控作出重要贡献，引领全球抗疫合作。此次中非团结抗疫特别峰会恰逢其时，其重要影响和深远意义必将持续释放。

一是进一步推进中非携手抗击新冠肺炎疫情。中非领导人在峰会上一致决定加强团结抗疫的共同行动，携手构建中非卫生健康共同体。在中国疫情艰困时刻，非洲从道义、物质上均给予宝贵支持。中方已经并将继续全力支持非洲国家抗疫行动，向非方提供物资援助、派遣医疗专家组，加快非洲疾控中心总部建设，承诺新冠疫苗研发完成并投入使用后将尽快惠及非洲国家，并在落实G20缓债倡议基础上，加大对非洲国家以及重债穷国支持力度。针对疫情给中非合作带来的

影响，中非双方同意加强共建“一带一路”合作，落实中非合作论坛北京峰会成果，聚焦健康卫生、复工复产、改善民生等领域，深化贸易、互联互通、数字经济等合作。上述倡议和主张契合中非双方统筹推进疫情防控和经济社会发展需要，在国际上发挥了重要引领作用。

二是进一步彰显中非相互支持的坚强底色。习近平主席指出，中非比以往任何时候都更加需要加强合作、共克时艰，引发强烈共鸣。各方高度评价中国疫情防控取得重大战略成果，赞赏中方积极驰援非洲抗疫。中非双方在峰会联合声明中明确写入，中方支持非洲国家探索符合自身国情的发展道路，反对外部势力干涉非洲内部事务。中方支持在非洲落实“消弭枪声倡议”，敦促尽快解除对津巴布韦和苏丹的经济制裁。非洲国家坚定支持中方在台湾、香港问题上的立场，支持中方在香港依法维护国家安全的努力。中非双方一贯相互理解、坚定支持，再次以实际行动展现出中非患难与共的兄弟情谊，诠释了中非命运共同体的生动内涵。

三是进一步提振全球早日战胜疫

情的信心。近来，多边主义遭遇逆流，种族主义沉渣泛起，个别国家企图将疫情政治化，国际公平正义面临挑战。习近平主席强调，团结合作是抗击疫情最有力的武器，与会非方领导人对此高度评价，表示面对疫情，没有哪个国家可以独善其身，面对病毒，没有哪个国家可以高人一等。只有相互尊重、团结合作，人类才能最终战胜病毒。中非双方呼吁坚定支持多边主义，反对单边主义和种族主义，共同支持联合国和世界卫生组织在国际抗疫合作中发挥引领作用，共同反对将疫情政治化、病毒标签化，共同防止歧视、污名化作法。这些重要共识顺应时代潮流，有利于推进国际抗疫合作，有利于维护中非等发展中国家共同利益，有利于捍卫多边主义和国际公平正义。

陈晓东表示，中非团结抗疫特别峰会成功举行，在中非关系史上书写了新的篇章。我们坚信，经受疫情考验的中非关系将更加坚实牢固，中非友好将更加深入人心。展望未来，正如习近平主席所指出的，人类终将战胜疫情，中非人民也将过上更加美好的生活。中方将同非方一道，落实好此次峰会成果，造福中非和世界各国人民。

国务院联防联控机制联络组调研指导药品疫苗研发生产 推动做好常态化防控基础工作

新华社武汉6月17日电 17日，国务院联防联控机制联络组组长、国务院副秘书长丁向阳，联络组副组长、国家卫生健康委副主任于学军赴有关药品疫苗研发生产企业调研，并召开相关部门、湖北省、武汉市及企业负责人座谈会，听取意见建议，推动做好常态化防控药品疫苗研发生产等基础工作。

联络组结合展板和实物了解药品疫苗研制、快速检测试剂研究和应用，并深入药品疫苗科研实验室、生产车间实地察看生产设施设备、工艺流程等，详细了解新冠病毒药品疫苗的科研攻关及生产进展情况。

联络组指出，人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术，战胜重大疫情离不开科学发展和技术创新。当前境外疫情扩散蔓延势头仍未得到有效遏制，国内个别地区聚集性疫情时有发生，外防输入、内防反弹的压力依然很

重。但经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。药品疫苗是常态化疫情防控最经济、最直接、最有效的办法，也是最终战胜疫情的关键，这就需要政府、企业、医院、科研院所等各方面形成合力，加快药品疫苗研发，努力常态化防控做好周全准备。

联络组强调，各企业要认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，把药品疫苗研发作为一项重大而紧迫的

任务，在坚持科学性、确保安全性的基础上加快工作进度，力争尽早实现药品疫苗规模化生产。国家相关部门、湖北省委提前介入，主动对接、研产联动，积极支持和服务企业的药品疫苗研发，推动药品疫苗早日上市，给群众定心丸，给复工复产提供压舱石，为全国乃至全世界提供安全、有效、高质量的公共产品，为最终战胜疫情提供有力科技支撑。

联络组强调，各企业要认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，把药品疫苗研发作为一项重大而紧迫的

三只东方白鹳 鄱阳湖畔放归自然

6月17日，放归自然的三只东方白鹳在觅食。当日，江西省林科院野生动植物救护中心在万年县鄱阳湖畔放飞三只被救助的东方白鹳。东方白鹳被誉为“鸟类大熊猫”，是国家一级保护动物，国际濒危物种。

新华社记者 周密 摄



中非团结抗疫 特别峰会联合声明

新冠肺炎疫情是全人类面临的重大挑战，是第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件。为加强团结合作、携手战胜疫情，彰显更加紧密的中非命运共同体，经中国、非洲联盟轮值主席国南非、中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔共同倡议，中非领导人于2020年6月17日通过视频连线召开中非团结抗疫特别峰会。

出席峰会的有中华人民共和国主席习近平阁下、南非共和国总统西里尔·拉马福萨阁下、塞内加尔共和国总统马基·萨勒阁下、阿拉伯埃及共和国总统阿卜杜勒法塔赫·塞西阁下、刚果民主共和国总统费利克斯·安托万·齐塞克迪、奇隆博阁下、阿尔及利亚民主人民共和国总统阿卜杜勒马吉德·特本阁下、加蓬共和国总统阿里·邦戈·翁丁巴阁下、肯尼亚共和国总统穆罕马杜·布哈里阁下、马里共和国总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔阁下、尼日尔共和国总统穆罕默杜·伊索福福阁下、尼日利亚联邦共和国总统穆罕马杜·布哈里阁下、卢旺达共和国总统保罗·卡加梅阁下、津巴布韦共和国总统埃默森·姆南加古瓦阁下、埃塞俄比亚联邦民主共和国总理阿比·艾哈迈德·阿里阁下、非洲联盟委员会主席穆萨·法基·穆罕默德阁下。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯阁下、世界卫生组织总干事谭德塞博士作为特邀嘉宾应邀出席。

与会领导人经过友好、深入交流，达成以下共识：

一、对新冠肺炎疫情在全球范围内扩散蔓延，给世界各国人民带来前所未有的迫切挑战，给非洲人民的生命健康安全造成巨大冲击深表关切。

认识到公共卫生问题对全球和平与安全及各国人民福祉的重要性，特别是非洲在新冠病毒肆虐面前极度脆弱，需要各方团结支持其增强应对能力和促进经济社会发展。赞赏并支持联合国秘书长团结抗疫倡议，承诺共同致力于维护全球公共卫生安全，保障发展中国家正当权益，为促进世界和平与发展作出更大贡献，共同构建人类卫生健康共同体。

强调和平、安全与发展密切相关，呼吁国际社会支持非洲落实“消弭枪声倡议”，敦促尽快解除对津巴布韦和苏丹的经济制裁。

根据中非合作论坛精神和双方一贯秉持的理念，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方支持非洲国家探索符合自身国情的发展道路，反对外部势力干涉非洲内部事务。非方支持中方在台湾、香港问题上的立场，支持中方在香港依法维护国家安全的努力。

二、高度评价和积极支持世界卫生组织在谭德塞总干事带领下为世界各国应对疫情发挥引领和协调作用，呼吁国际社会加大对世界卫生组织政治支持和资金投入。

欢迎第73届世界卫生大会通过新冠肺炎疫情决议，对疫情造成的负面影响深表关切，强调全球合作的重要性，呼吁国际社会加强团结合作，共同遏制和缓解疫情，重视脆弱人群需求。重申反对将疫情政治化、病毒标签化，呼吁国际社会共同防止歧视、污名化作法，打击错误和虚假信息，在研发诊断工具、诊疗方法、药物及疫苗、病毒动物源等领域加强合作。

支持以世界卫生组织为主导，秉持客观公正原则和科学专业态度，在全球疫情得到控制之后，与会员国协商，适时尽早逐步启动公正、独立和全面评估进程，包括酌情利用现有机制，回顾总结在世界卫生组织协调下国际卫生领域应对疫情工

作的经验教训。赞赏联合国秘书长的领导力及其对世界卫生组织抗疫行动的支持，以及提出推进疫苗、诊疗方案全球普及等卫生倡议。

三、非方高度评价中国政府采取坚决果断措施阻遏疫情蔓延，本着公开、透明和负责任态度及时向世界卫生组织及相关国家通报疫情信息，为全球抗疫赢得宝贵时间。中方感谢非洲国家和非洲联盟等地区组织对中方抗疫行动给予声援和支持，赞赏非方制定全非抗疫战略和任命特使以寻求国际支持，应对疫情造成的经济挑战。中方赞赏非洲国家在此次抗疫中展现的坚韧不拔，采取预防性措施遏制疫情扩散并取得积极成效。

非洲国家赞赏中方大力驰援非洲抗击疫情，积极致力于推进中非团结抗疫，高度评价中方在第73届世界卫生大会上宣布支持发展中国家抗疫的新举措。中方重申积极落实有关倡议和举措，助力非洲提升疾病防控和可持续发展能力，加快推进非洲疾控中心总部建设。中方承诺新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家特别是在非洲国家的可及性和可担负性作出贡献。

重申将采取积极举措，保障双方侨民健康安全，维护其合法权益，发挥各自传统医药作用。非洲国家感谢中方相关机构和企业提供抗疫医疗用品和物资援助。

四、充分肯定中非投融资合作为非洲发展和民生改善发挥积极作用，呼吁国际社会通过团结合作，分享抗疫经验，向非洲国家提供更多物资、技术、资金和人道支持，帮助非方克服疫情影响，实现自主可持续发展。

中方重视非洲国家在债务问题上的关切，将切实落实二十国集团缓债倡议，愿通过平等和友好协商，加大对疫情特别重的非洲国家支持力度。

非方对中方行动表示赞赏，呼吁国际社会特别是发达国家和国际金融机构采取切实举措，帮助非洲国家缓解债务压力。

五、重申坚定支持多边主义，反对单边主义，维护以联合国为核心的国际体系，捍卫国际公平正义。呼吁国际社会建设开放型世界经济，加强宏观经济政策协调，共同维护全球产业链供应链稳定畅通。大力支持非洲大陆自贸区建设。

认识到数字化在后疫情时代的重要性，支持非洲数字经济加快发展，拓展在数字化和信息通信领域特别是远程医疗、远程教育、5G、大数据领域交流合作。

支持在尊重非洲国家意愿的基础上，本着积极、开放、包容的原则同国际合作伙伴探讨在非洲开展三方或多方合作，支持非洲尽早战胜疫情和加快发展。

六、祝贺中非合作论坛成立20周年，肯定中非合作论坛北京峰会成果落实行动取得重要进展，支持中非合作“八大行动”更多向公共卫生领域倾斜。

着眼后疫情时代规划中非合作，携手办好2021年新一轮论坛会议。七、赞赏中国、南非和塞内加尔在非洲抗疫关键时期倡议发起此次峰会。

向出席和未出席此次峰会的非洲领导人在抗疫行动中作出积极努力表示崇高敬意。

与会领导人对布隆迪共和国总统皮埃尔·恩库伦齐扎不幸逝世表示深切哀悼，向布隆迪人民表示诚挚慰问。（新华社北京6月17日电）

国家卫健委：6月16日 新增新冠肺炎本土确诊病例33例 其中北京31例

新华社北京6月17日电（记者屈婷）据国家卫生健康委员会17日通报，6月16日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例44例，其中境外输入病例11例（甘肃10例、四川1例），本土病例33例（北京31例、河北1例、浙江1例），无新增死亡病例，新增疑似病例3例，均为本土病例（均在北京市）。

当日新增治愈出院病例2例，解除医学观察的密切接触者116人，重症病例增加2例。境外输入现有确诊病例102例（无重症病例），现有疑似病例2例。累计确诊病例1856例，累计治愈出院病例1754例，无死亡病例。

截至6月16日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团

报告，现有确诊病例252例（其中重症病例7例），累计治愈出院病例78379例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例83265例，现有疑似病例7例。累计追踪到密切接触者754269人，尚在医学观察的密切接触者4683人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者11例（境外输入4例），当日转为确诊病例6例（境外输入1例），当日解除医学观察9例（境外输入4例），尚在医学观察无症状感染者106例（境外输入62例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例1602例。其中，香港特别行政区1112例（出院1069例、死亡4例），澳门特别行政区45例（出院45例），台湾地区445例（出院433例、死亡7例）。